



# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

ОПОВЕЩЕНИЯ ПРАВЛЕНИЯ  
СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА  
БАД-КИССИНГЕН

Выпуск 5 / 1996

Ноябрь 1996 г.

---

## ЖИЗНЬ БРАТСТВА

### НЕОБХОДИМ СВОЙ СВЯЩЕННИК

Согласно договоренности, достигнутой во время Общего Собрания членов Свято-Князь-Владимирского Братства 11 мая 1996 года, 9 июля с.г. в монастыре преподобного Иова Почаевского в Мюнхене состоялась встреча членов Братства с Высокопреосвященным Архиепископом Марком. Присутствовали игумен Агапит, иерей Н.Артемов и В.В.Левин, а со стороны Братства В.А.фон Кутше, Л.А.Мюллер, Г.А.Рар, Д.Г.Рар, С.В.Рар, Я.А.Трушнович и К.Б.Хоффманн.

Все участники встречи согласились с тем, что пришло время возобновить более частые регулярные богослужения (по мнению Архиепископа Марка - по крайней мере один раз в месяц) в братских храмах в Киссингене и Наугейме. Л.А.Мюллер указал на растущее число православных в обоих городах и их окрестностях и высказался за то, чтобы в братских храмах совершалась Божественная литургия каждое воскресенье - попеременно в Киссингене и Наугейме. После окончания ремонта и реставрации дома при братской церкви в Наугейме Братство может предоставить там квартиру для священника, который служил бы в том и другом братском храмах. К.Б.Хоффманн указала, что священнику и его семье может быть предоставлена квартира и в Киссингене, где есть регент и можно обеспечить более частое совершение богослужений, например, во время Великого поста. Архиепископ Марк выразил готовность начать подыскивать священника для обслуживания братских храмов. Г.А.Рар предупредил, что Братство не сможет согласиться на назначение "перебежчика" из России, а В.А.фон Кутше напомнил о возможности привлечения того или иного священника Православной Церкви в Польше.

Как известно, это Министерство выразило готовность взять на себя все расходы по доставке иконостаса в Москву и его реставрации при условии, что затем Братство согласится передать иконостас в один из православных храмов Калининградской области или в иной православный храм, блюдущий традиции Российской воинской славы и подходящий оборудованный для обеспечения сохранности столь ценного предмета церковного искусства. Окончательное решение по вопросу о судьбе иконостаса можно будет принять по завершении реставрационных работ.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что медлить с началом реставрации, принимая во внимание как хрупкость и возраст самого объекта, так и его высокую ценность для всех, уважающих духовные и исторические традиции Церкви, Государства Российского и его Вооруженных Сил, больше нельзя. Проблема должна найти свое решение.»

Правление Братства после внимательного обсуждения этого письма, сразу после президентских выборов в России направило послу Российской Федерации следующий ответ:

«Глубокоуважаемый Владислав Петрович !

Правление Свято-Князь-Владимирского Братства на состоявшемся сегодня заседании постановило просить Вас передать Министерству культуры Российской Федерации нашу просьбу о доставке хранящегося в Посольстве исторического иконостаса 1759 года во Всероссийский научно-реставрационный центр имени академика И.Грабаря в Москве для реставрации этого иконостаса силами указанного научно-реставрационного центра на условиях, предложенных в Вашем письме Председателю Правления Свято-Князь-Владимирского Братства от 8 мая с.г.

Согласно Вашему письму расходы по доставке иконостаса в Москву и его реставрации Министерство культуры Российской Федерации берет на себя при условии, что после окончания реставрационных работ иконостас будет передан Русской Православной Церкви для установки его в одном из православных храмов Калининградской области или же в ином православном храме России, блющем традиции Российской воинской славы и оборудованном для обеспечения сохранности столь ценного предмета церковного искусства.

Мы предлагаем решить вопрос о дальнейшем местопребывании иконостаса после окончания реставрации при Вашем посредничестве и участии совместно с Русской Православной Церковью и Министерством культуры Российской Федерации.

С глубоким почтением

Г.А. Рар, Председатель

Братства

Л.А. Мюллер, Казначей

К.Б. Хоффманн, член Правления

В.А.ф.Кутше, Управляющий

делами Братства

С.В.Рар, Секретарь

Д.Г.Рар, член Правления

Бад-Наугейм, 6 июля 1996 года.»

4 сентября 1996 года в Российском посольстве в Бонне состоялась официальная передача иконостаса Министерству Иностранных Дел Российской Федерации для доставки его на реставрацию в Москву, а также подписание следующего Акта:

«Мы, Председатель Правления Свято-Князь-Владимирского Братства Глеб Александрович Рар и Член Правления Леонид Антонович Мюллер с одной стороны

и Заместитель Директора 4-го Европейского департамента Министерства Иностранных Дел Российской Федерации Александр Васильевич Головин с другой стороны,

составили и подписали настоящий акт в удостоверение того, что Свято-Князь-Владимирское Братство передало, а Министерство Иностранных Дел Российской Федерации приняло для доставки в Россию с целью реставрации и последующей передачи Русской Православной Церкви сооруженный по решению Конференции Двора императрицы Елизаветы Петровны от 14 апреля 1759 года и принадлежащий России походный иконостас Российской армии, бывший позднее в ведении Министерства Иностранных Дел России и использовавшийся в храме при Российском Посольстве в Стокгольме, а затем переданный в распоряжение Российской Дипломатической миссии в Гамбурге и с ее согласия находившийся в упраздненной ныне домовый церкви Свято-Князь-Владимирского Братства в Гамбурге.

Совершено 4 сентября 1996 года в г.Бонне в присутствии Постоянного представителя Русской Православной Церкви в Германии Архиепископа Клинского Лонгина в трех экземплярах».

Посол Российской Федерации В.П.Терехов и Заместитель Директора 4-го Европейского департамента Министерства Иностранных Дел Российской Федерации А.В.Головин и Председатель Свято-Князь-Владимирского Братства Г.А.Рар обменялись речами. Г.А.Рар сказал:

«Ваше Высокопреосвященство !

Милостивые Государыни и Милостивые Государи !

Восстанавливается связь времен. Преодолевается бывшее противостояние русских людей. Мы вновь едины. Роднит нас и объединяет наша общая воля созидать новую Россию на началах правды и справедливости, образованную и культурную, благоденствующую и преуспевающую, великую и могучую. "На славу нам, на страх врагам".

Возвращение на родину иконостаса походной церкви российской армии времен Семилетней войны - более, чем просто символ. Когда этот иконостас был доставлен к месту назначения в тогдашний Мемель, там его встретил совсем молодой еще Александр Васильевич Суворов. Суворов был церковным человеком, в течение всей своей жизни любил читать в церкви Апостола и петь на клиросе. И перед этим иконостасом Суворов молился Богу о самом себе, рабе Божиим Александре, о христолюбивом российском воинстве, о народе нашем, о Державе Российской и о царствующей императрице "о еже покорити под ноже Ея всякого врага и супостата".

Иконостас этот - святыня Церкви, реликвия нашего воинства, редкостный памятник русского искусства эпохи императрицы Елизаветы Петровны.

Свято-Князь-Владимирское Братство счастливо, что оно может ныне совершить передачу этого иконостаса его законному владельцу - Государству Российскому, а тем самым Русской Церкви и российскому воинству, и вместе с тем радуется тому, что те, кто ведает сохранением памятников нашей истории и культуры, намерены должным образом реставрировать и обновить наш иконостас, с тем, чтобы был он после этого установлен в храме-памятнике российским воинам, павшим на земле бывшей Пруссии в Семилетнюю войну, во время войн против Наполеона, в первую мировую и в Великую Отечественную войну, храня и освящая память о погибших российских воинах, и перед другом и недругом свидетельствуя о воинской славе России и о том, что столь обильно политая русской кровью земля - наша навеки.

Белой эмиграции, к которой мы себя причисляли, уже нет. Но нет и Советской России. Для всех нас - одна Россия. Неделимая и общая родина наша и родина наших детей, внуков и правнуков».

После подписания акта передачи посол В.П.Терехов предложил участникам торжества поднять бокалы шампанского за успешное завершение начатого дела, а также за здоровье отсутствовавшего по болезни Управляющего делами Братства В.А.фон Кутше, особенно много сделавшего для того, чтобы русский походный иконостас был возвращен на родину для установления в храме-памятнике русским воинам.

На следующий день, 5 сентября, иконостас на борту правительственного самолета Министра Иностранных Дел Российской Федерации Е.М.Примакова был доставлен в Москву.

22 октября Е.М.Примаков в торжественной обстановке передал иконостас Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II. При этом, Министр Иностранных Дел Российской Федерации произнес следующую речь:

«Ваше Святейшество!

Уважаемые господа, коллеги !

Сегодня мы присутствуем при весьма знаменательном, глубоко символическом событии - возвращении на Родину ценной исторической и культурной реликвии - старинных икон, которые в годы Семилетней войны 1756-63 гг. служили походным иконостасом командования Русской армии. Перед иконостасом молились известные русские полководцы - Салтыков, Корф, а также, в бытность иконостаса в Мемеле (Клайпеда), молодой А.В.Суворов - комендант этого города.

Судьба иконостаса - реликвии русского воинства - связана не только с военной историей России. С начала XIX в. и до 1917 г. он принадлежал храмам при русских дипломатических представительствах - посольстве в Стокгольме и миссии в Гамбурге.

В послереволюционные десятилетия иконостас находился в Германии на хранении в Свято-Князь-Владимирском Братстве, заслуга которого в его сбережении весьма велика. Пользуюсь сегодняшней возможностью, чтобы высказать особую признательность за это Председателю правления Свято-Князь-Владимирского Братства Глебу Александровичу Рару и Управляющему делами Братства Владимиру Александровичу фон Кутше.

Глубокое патриотическое стремление Братства сохранить и вернуть иконостас в Россию нашло действенную поддержку российского Посольства в ФРГ, предпринимающего терпеливые и целенаправленные усилия по розыску и возвращению на Родину наших исторических и культурных ценностей. Эта длительная и кропотливая работа, в которой участвовало Министерство культуры России, а также представитель Московской Патриархии в Германии архиепископ Лонгин завершилась в сентябре с.г. официальной передачей Свято-Князь-Владимирским Братством Министерству Иностранных Дел России этого уникального памятника русского искусства эпохи императрицы Елизаветы Петровны, который одновременно является и святыней Церкви.

Испытываю большое удовлетворение от того, что, выполняя просьбу правления Свято-Князь-Владимирского Братства, передаю сегодня иконостас Русской Православной Церкви в лице Его Святейшества Патриарха всея Руси Алексия II.

Как нам представляется, самого пристального внимания и поддержки заслуживает пожелание Братства, а также Администрации Калининградской области о том, чтобы должным образом отреставрированный иконостас был установлен в

одном из центральных соборов г.Калининграда как дань памяти русским воинам, павшим на территории бывшей Восточной Пруссии в кровопролитных битвах в Семилетнюю, наполеоновские, первую мировую и Великую Отечественную войны. Это несомненно имело бы существенное значение для патриотического воспитания населения региона.

Прошу Вас, Ваше Святейшество, принять эту уникальную реликвию».

Агентство ИТАР-ТАСС в тот же день распространило следующее сообщение:

«Москва, 22 октября. (Корр.ИТАР-ТАСС Ольга Костромина). Спустя почти два столетия возвращен в Россию иконостас XVII века, который во время Семилетней войны (1756-1763) был во всех военных походах при командовании русской армии. Сегодня министр иностранных дел России Евгений Примаков передал святыню Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II.

Иконостас был вывезен за границу в начале XIX века в связи с планировавшимся бракосочетанием одной из великих княжён Дома Романовых со шведским королем Густавом IV. Брак не состоялся, а иконостас остался в храме при русском посольстве в Стокгольме. Затем он был перенесен в церковь при российской миссии в Гамбурге. После революции 1917 года хранителем иконостаса стало Свято-Владимирское братство в Германии, объединившее православных из России.

Именно оно и выступило с инициативой вернуть иконостас в Россию. Была высказана просьба установить его в одном из храмов Калининграда в память о русских воинах, погибших на территории Восточной Пруссии во время Семилетней войны, в сражениях с Наполеоном, в годы первой и второй мировых войн. В сентябре в ходе визита Евгения Примакова в Германию состоялась официальная передача святыни российской стороне.

Министр иностранных дел выразил признательность всем, кто принял участие в судьбе иконостаса. Патриарх Алексей сердечно поблагодарил министра за усилия, которые российское посольство в ФРГ предпринимает по розыску и возвращению на Родину исторических и церковных ценностей.

"С благоговением и душевным трепетом принимаем мы этот дар, - заявил Предстоятель. - Сознание, что перед этими иконами молились известные полководцы, в их числе молодой Суворов, за что иконостас называют Суворовским, будит чувство нашей сопричастности истории".

"Просьба Братства будет выполнена, - заверил Его Святейшество. - После реставрации иконостас обретет место на земле, где наши воины проливали кровь и защищали священные рубежи Отечества" - сказал Патриарх Алексей».

Как в это сообщение ИТАР-ТАСС, так и в некоторые другие сообщения российских средств информации о возвращении в Россию мемельского иконостаса вкрались досадные неточности.

Неверно, что Братство «выступило инициатором» возвращения иконостаса в Россию. На самом деле инициатива исходила от Администрации Калининградской области. Первый заместитель главы этой администрации Г.Чмыхов 4 октября 1994 года через Российское посольство в Бонне направил Правлению Братства письмо с просьбой передать иконостас в создаваемую в Калининграде часовню-памятник. Правление ответило принципиальным согласием, но указало на ветхость иконостаса и необходимость его полномасштабной реставрации. Российское посольство в Бонне помогло Братству в установлении связи с Министерством культуры Российской Федерации, которое согласилось взять на себя как саму реставрацию, так и

связанные с ней расходы. Это и открыло возможность положительно решить вопрос о передаче иконостаса.

Ошибочно также считать, что наш походный иконостас в Семилетнюю войну в прямом смысле слова "был во всех военных походах" русских войск "при командовании русской армии".

Русская армия вступила в пределы Пруссии 21 июля 1757 года. 19 августа была одержана победа под Грос-Егерсдорфом. 11 января 1758 капитулировал Кёнигсберг. 14 августа 1758 года произошла битва под Цорндорфом, после чего к 15 ноября русские войска вышли за Вислу. 20 июля 1759 они взяли Франкфурт на Одере. 1 августа 1759 года Салтыков разгромил самого Фридриха II под Кунерсдорфом. 29 сентября сдался русским войскам Берлин. Всё это происходило, однако, до доставки походных церквей и их иконостасов в Кёнигсберг, Пиллау и Мемель. Они туда прибыли только в 1760 году.

Иконостасы были установлены в этих трех городах в приспособленных к церковным нуждам гражданских помещениях. Место для церкви в Мемеле по требованию управляющего королевством Прусским генерал-аншефа Василия Ивановича Суворова (отца будущего великого полководца) два раза меняли, но ни один из трех иконостасов не использовался в качестве собственно "походного", то есть не перемещался в соответствии с движениями войск. После же кончины императрицы Елизаветы Петровны 25 декабря 1761 года Петр III заключил сепаратный мир с Фридрихом и церкви с их иконостасами были возвращены в Петербург.

Ошибочно также представление, будто в Стокгольме мемельский иконостас попал "в начале XIX века". Уже в 1760 году, когда российским посланником в Стокгольме стал граф Иван Андреевич Остерман, состояние посольской церкви произвело на него столь удручающее впечатление, что он доложил об этом императрице Елизавете Петровне. Было подыскано и оборудовано новое помещение для церкви, а из Петербурга по распоряжению коллегии Иностранных Дел от 9 августа 1767 был доставлен Мемельский иконостас и в 1768 году новая посольская церковь была освящена. Другими словами, передача иконостаса в церковь при посольстве в Стокгольме состоялась задолго до сватовства короля Густава IV к Великой княжне Александре Павловне, которое началось в 1792 году и к бракосочетанию не привело ввиду отказа императрицы Екатерины II допустить переход своей внучки в лютеранство. Великая княжна Александра Павловна в 1799 году вышла замуж за австрийского эрцгерцога, палатина венгерского Иосифа, оставаясь православной.

Что касается Суворова-сына, Александра Васильевича, то он тяготился тыловой службой и ко времени доставки иконостасов в Пруссию уже добился перевода в действующие войска, участвовал в битве под Кунерсдорфом, во взятии Берлина. В то же самое время следует с полной уверенностью предположить, что Александр Суворов, также как и его отец, бывая в Мемеле (базе снабжения российских войск), ходил в походную Преображенскую церковь и молился там перед дошедшим до нас иконостасом. Оба Суворова были глубоко церковными людьми. Мы имеем полное основание считать и называть возвращенный ныне в Россию иконостас, согласно установившейся традиции, "суворовским".

Не соответствуют действительности утверждения «Независимой газеты» и «Московского комсомольца» (23 октября с.г.), будто Братство согласилось на передачу иконостаса лишь в силу того, что российское посольство в Бонне "терпеливо убеждало" его в необходимости этого, и только после того, как в архивах были найдены документы, доказывающие права Российского Государства на

иконостас . Что иконостас - собственность Российского Государства, Братству было хорошо известно, оно из этого и исходило и , получив запрос Администрации Калининградской области от 4 октября 1994 года о возможности передачи иконостаса в часовню строящегося кафедрального собора бывшего Кенигсберга, ответило на этот запрос единодушным принципиальным согласием Правления Братства. Чтобы никакие чуждые силы не могли помешать воплощению этого решения в жизнь, иконостас 1 марта 1995 года был передан на временное хранение в Российское посольство в Бошпе.

## **РЕСТАВРАЦИОННЫЕ РАБОТЫ И ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В БАД-КИССИНГЕНЕ**

Благодаря продаже братской недвижимости в Гамбурге, стало возможным на вырученные средства приступить к реставрации и капитальному ремонту братского храма преподобного Сергия Радонежского в Бад-Киссингене и к приведению в должное состояние дома при братском храме святых Серафима Саровского и Иннокентия Иркутского в Бад-Наугейме. В настоящее время работы в Наугейме практически доведены до конца, а в Киссингене успешно продолжаются.

Ввиду значительного интереса, проявляемого к реставрации церкви в Бад-Киссингене со стороны общественности города, Правление Братства 30 сентября с.г. устроило в зале при церкви пресс-конференцию. В ней, помимо членов Правления Братства, приняли участие представительница Баварского ведомства по охране памятников д-р А.Фабер, начальник строительного отдела города Киссингена г-н Хорх, архитектор Г.Крау и представители специализированных предприятий, осуществляющих реставрацию. Подготовил пресс-конференцию Е.И.Репников.

Управляющий делами Братства В.А.фон Кутше открыл пресс-конференцию и приветствовал ее участников. Слово для основного сообщения он предоставил архитектору Г.Крау. Г.Крау указал на то, что через два года исполняется сто лет со дня закладки первого камня церкви в Бад-Киссингене. Необходимость всеобъемлющей реставрации и полного ремонта - очевидна. Тем более, что построенный по проекту петербургского придворного архитектора В.Шрётера храм в Бад-Киссингене - единственный образец русской церковной архитектуры в Баварии.

После совместного с Ведомством по охране памятников и строительным отделом городского управления Киссингена определения характера и объема необходимых работ были затребованы сметы реставрационных предприятий и направлены ходатайства о финансовой поддержке соответствующим учреждениям.

В мае этого года были установлены леса и начались работы по ремонту шиферного покрытия куполов и кровли храма, к настоящему времени успешно законченные. Наиболее трудоемкие работы по реставрации наружных стен церкви, вернее их облицовки светлым и темным песчаником. Производится промывка паром сохранившейся части облицовки, закрепление облицовочных плит, заполнение трещин, замена поврежденных частей облицовки новыми пластинами песчаника, заново изготавливаются детали поврежденных фризов и орнаментов.

Тем временем закончены работы по реставрации главного купола, четырех малых куполов и купола над звонницей, а также шиферного покрытия северного

крыла церковного комплекса. Заново изготовлены деревянные остовы всех куполов, покрыты толем и новыми плитами шифера.

Произведены все необходимые малярные работы - в частности покрашены заново металлические кресты на всех куполах, рамы и решетки окон, а также приведены в надлежащее состояние водосточные желоба и трубы. Подверглись тщательному ремонту входные двери церкви и дома.

Наружный ремонт и реставрацию храма можно будет, вероятно, закончить к концу года. Весной 1997 года предполагается вымостить камнем дорогу к церкви и площадку перед ней, улучшить канализацию и отреставрировать входные (с улицы) ворота.

Представительница Баварского ведомства по охране памятников д-р А.Фабер обратила внимание собравшихся журналистов на уникальность киссингенской церкви среди архитектурных памятников Баварии, дала профессиональную искусствоведческую трактовку художественного замысла автора проекта храма - Виктора Шрётера, отметила ряд моментов восстановительных работ, требующих особого внимания со стороны реставраторов (например, подбор песчаника, цвет и оттенок которого вполне подходил бы к песчанику, использованному для первоначальной облицовки храма) и выразила свое полное удовлетворение качеством произведенных до настоящего момента работ.

Начальник строительного отдела городского управления Киссингена г-н Хорх на вопрос журналистов сообщил, что город Киссинген возьмет на себя 20 % всех расходов по реставрации, которые по оценке казначея Братства Л.А.Мюллера и архитектора Г.Краха достигнут приблизительно 600.000 марок.

Относительно финансовой поддержки со стороны Ведомства по охране памятников г-жа А.Фабер пояснила журналистам, что Ведомство намерено взять на себя финансирование отдельных объектов реставрации, оплатить некоторые специальные работы, но сколько процентов от общей суммы расходов это составит, заранее сказать невозможно. Выделение средств не определяется в какой-то определенной пропорции в отношении общей суммы затрат на реставрацию.

Корреспонденты Deutsche Presse-Agentur (dpa), Saale-Zeitung, Main-Post и др. интересовались также, какие дальнейшие государственные учреждения или фонды помогают или готовы в ближайшем будущем помочь в финансировании проводимых работ.

Журналистам был передан справочный материал о ходе и состоянии реставрационных работ (данные к докладу архитектора Г.Краха), об истории братской церкви в Киссингене и об истории самого Братства.

Подробные отчеты о пресс-конференции появились в обеих газетах, непосредственно обслуживающих Бад-Киссинген и его окрестности - Main-Post (Вюрцбург) и Saale-Zeitung (Киссинген).

**ПОЖЕРТВОВАНИЯ В ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ФОНД  
"БРАТСКОГО ВЕСТНИКА"  
ПРОСИМ НАПРАВЛЯТЬ НА СЧЕТ :  
"BRATSTWO" - "VESTNIK"  
Konto 23001896 BLZ 512 500 000  
Taunus-Sparkasse Bad Homburg v.d.H.**



## **ПРОСЛАВЛЕНИЕ ЦАРСТВЕННЫХ СТРАСТОТЕРПЦЕВ**

Вопрос о канонизации последнего российского императора Николая II и его семьи стал одним из центральных в повестке прошедшего в Москве 10 и 11 октября 1996 года очередного заседания Священного Синода Русской Православной Церкви. Председатель Синодальной Комиссии по канонизации святых митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий выступил со специальным докладом о работе комиссии над этим вопросом, производившейся по поручению Архиерейского Собора 1992 года. На основании подробных и разносторонних изучений Комиссия в полном единомыслии сочла возможным поставить вопрос о причислении к лику святых страстотерпцев Императора Николая Александровича, Императрицы Александры Федоровны, Царевича Алексея, Великих Княжон Анастасии, Марии, Ольги и Татьяны. Митрополит Ювеналий также представил Синоду проект Деяния о канонизации Царской Семьи.

Двенадцать членов Священного Синода под председательством Святейшего Московского и всея Руси Алексея II одобрили позицию Комиссии по канонизации святых и, исходя из особой важности этой темы, сочли, что решение о канонизации Царской Семьи должно быть принято предстоящим Поместным Собором Русской Православной Церкви. Синод также поручил митрополиту Ювеналию представить очередному Архиерейскому Собору, который состоится в Москве в феврале 1997 года, результаты работы возглавляемой им Комиссии.

Подготовленные Комиссией материалы, связанные с вопросом о канонизации Царской Семьи, будут направлены для изучения всем архиереям Русской Церкви и в Духовные Академии. Для информирования по этому вопросу духовенства и всех членов Церкви доклад митрополита Ювеналия будет опубликован в церковной и светской прессе.



**КНИГА ПОЧТОЙ**

**« Г Е Л И К О Н »**

*Русские книги, видео- аудиокассеты*

**HELIKON**

**Krokusstrasse 18, D-82216 Maisach**

**Телефон и факс: (0) 8141 90243**



## **ТОЛЬКО ЧИСТОЕ СЕРДЦЕ СПОСОБНО ПРЕОБРАЗИТЬ ЖИЗНЬ ОТЕЧЕСТВА**

**В связи с празднованием дня Святой Троицы Патриарх Московский и Всея Руси Алексей II дал интервью журналу «Деловые люди»**

**Ваше Святейшество, что Вы могли бы сказать о роли и значении Русской Православной Церкви в нынешних условиях, о взаимоотношениях Церкви и государства?**

Алексий II: Церкви всегда свойственна определенная неотмирность: «Не любите мира, ни того, что в мире», - сказал Господь Иисус Христос (Ин. 2, 15). А святитель Тихон Задонский называл христиан гражданами Небесного Иерусалима, ибо они, хотя и странствуют по земле, «там обители свои имеют, уготованные им от Иисуса Христа». Но вы спросите, почему же тогда Церковь печется о мирских делах, отнюдь не отрекаясь от вовлечения в них?

Ответ очень прост. Будучи нравственно, духовно ответственным за всю жизнь на Земле, за жизнь ближнего, которым для него является всякий человек, христианин не может быть к нему безразличным. Человек же живет и проявляется в обществе. Христианин - часть Церкви. Вот почему связь Церкви и общества естественна и ненаружима. Невозможно отделить от общества и государство, призванное служить людям, тем более в стране, стремящейся к тому, что в светском обществе называют народовластием, а в Церкви существует как соборность.

В России, где религиозная традиция является одной из основ национального самосознания, Церковь, общество и государство неизбежно должны взаимодействовать, в то же время сохраняя взаимную свободу для выполнения своих специфических задач, и эту реальность не смогли разрушить ни богоборческие гонения, ни крайнее, атеизированное понимание отделения Церкви от государства, настаивающее, например, на запрете доступа пастырей в школы и воинские части, либо на том, чтобы государственный служащий не мог даже в храм зайти.

С другой стороны, вера не сможет утверждаться силой государства, да и вообще любой силой, помимо нравственной, и вся история России достаточно ясно свидетельствует об этом. Внешняя сила чрезмерно опекаемой государством Церкви рассеивается, как только поддержка властей ослабевает или прекращается.

Имея это в виду, необходимо строить церковно-государственные отношения в нынешней России на основе добровольного взаимодействия Церкви, светского общества и власти, уважения к мировоззренческому выбору каждого человека, что, кстати, включает и обязанность государства защищать этот выбор, помогать своим гражданам беспрепятственно реализовать его. И если большинство россиян сегодня в той или иной мере привержены Православию, государство должно служить им в их заботе о воспитании юношества, о защите общественной нравственности, о возрождении духовной культуры и ее памятников.

Именно такое взаимодействие Церкви и государства поможет духовному возрождению России, в коем состоит первейшая общественная задача. И по мере

такого возрождения Церковь будет обретать свою истинную роль - роль освящающей и преображающей силы во всех областях народной жизни.

**«ДЛ»:** Участвуют ли представители Русской Православной Церкви в политике - как на выборах в Думу, так и при решении региональных конфликтов?

Алексий II: Сейчас, как и прежде, роль Церкви в общественных делах - это роль прежде всего миротворческая. Розни, вражде, разделением по политическому, национальному, культурному признаку христианство противопоставляет мир, идущий из сердца, просвещенного светом Господним. Именно поэтому церковное слово и церковное дело всегда должны присутствовать там, где человек поднимает руку на человека, что нынче, к сожалению, всё чаще происходит во многих странах Содружества, да и в самой России. За последние несколько лет не было, пожалуй, ни одного конфликта на пространстве бывшего СССР, в контексте которого Церковь не призывала к урегулированию споров. Иногда, как в случае конфликта вокруг Нагорного Карабаха или в дни кризиса сентября-октября 1993 года, это посредничество было, полагаю, бесполезным.

Сегодняшняя наша главная боль - Чечня, где продолжают гибнуть и терять кров мирные жители. Безусловно преступны терроризм, угроза террора, взятие заложников, среди которых оказались два православных священнослужителя - протоиерей Сергей Жигулин и священник Анатолий Чистоусов. К сожалению, воля к миру через согласие недостаточно сильна как в среде конфликтующих слоев чеченского общества, так и в среде федеральной власти.

Без того, чтобы каждая этническая, политическая, родственная группа в населении Чечни смогла участвовать в нормальном политическом процессе, чтобы сбалансировать интересы этих групп, - мира и порядка в Чечне не будет. Можно, конечно, попытаться просто подавить ту или иную часть народа, но история всегда жестоко мстит за это.

Миротворческим призвано быть и участие Церкви во внутрироссийской общественной жизни. Даже критикуя власти, даже напоминая о безусловной ответственности перед Богом и народом, мы не одобряем решений проблем с помощью революций. Церковь не навязывает своим чадам тот или иной политический выбор, который может быть весьма различен. Воздерживается Церковь и от того, чтобы направлять священнослужителей в выборные органы власти. Ведь не секрет, что политические воззрения различаются и среди духовенства, и мы видим уже горячие дискуссии, разгоревшиеся между некоторыми священниками в средствах массовой информации. Поэтому от лица всей Церкви они не могут говорить. Да и вообще, публичная политика, мирские споры - не дело пастыря. Вспомним, что писал, наставляя священнослужителей, святой Амвросий Медиоланский: «Да и о чем нам следует больше говорить, как не о мирном сожительстве, как не об увещаниях к осмотрительности и соблюдении учения».

Пастырь должен быть духовным отцом для всех - русского, грузина или украинца, коммуниста, монархиста или либерала, политика, воина, художника или ученого, крестьянина, рабочего, самостоятельного предпринимателя или служащего, заботясь прежде всего о вере этих людей, о том, чтобы они были истинно верными христианами, что отнюдь не отменяет их человеческих различий. При этом Церковь призывает людей жить в мире друг с другом, сообща трудясь на благо всего народа и своей земной отчизны.

**«ДЛ»:** Закон «О свободе вероисповеданий» открыл дорогу для деятельности в России представителей различных конфессий и религиозных учений. В этой связи что Вы, Ваше Святейшество, думаете о борьбе за души

россиян со стороны так называемых гуру и иных оккультистов, в том числе при помощи средств массовой информации?

Алексий II: Действительно, борьба идет нешуточная. В ней обращаются миллионы долларов, в неё вовлекаются десятки тысяч россиян и иностранцев. Используются «благотворительные» акции - раздача подарков, предоставление материальной помощи на условиях изменения веры. Действует множество образовательных программ, внешне вероисповедно нейтральных, но на самом деле тонко закладываемых в души совершенно определенные воззрения. И, к сожалению, складывается впечатление, что государство словно способствует всей этой деятельности: даже самые экзотические секты получают от властей официальную регистрацию, получают возможность арендовать помещения, пользуются государственным каналами массовой информации. Такое становится возможным, когда всё решают только материальные средства, и иных критериев нет.

Но ведь при всем этом исполнительные власти применяют именно упомянутый вами закон, принявшийся в новое, но незрелое время - в 1990 году. Согласно этому закону, общество почти не имеет оснований отказать в регистрации какому-нибудь деструктивному культу, даже если он несет явную угрозу жизни, здоровью и правам людей, фактически проповедует, например, вражду и ненависть, создает военизированные группы, разрушает личную нравственность и здоровье общества. Такой закон, конечно, нуждается в пересмотре. Это не значит, что люди должны лишиться возможности иметь и делиться своими убеждениями с другими, но это не должно ограничивать прав и свобод других людей.

Многие секты и оккультные группировки нынче выдают себя за православных, что в какой-то степени содействует их успеху. Чтобы предотвратить обман, последний Архиерейский Собор нашей Церкви четко сказал, что такие организации не имеют с Церковью и Православием ничего общего.

При всем вышесказанном надо заметить, что успех сект и псевдорелигиозных движений совсем не так велик, как может показаться. Слава Богу, люди начинают разбираться в пагубных плодах лжеучений. Обидно только, что многие из них, разочаровавшись в псевдорелигиях, отходят от религии вообще, становясь скептически настроенными агностиками и даже атеистами.

**«ДЛ»: Какова деятельность и роль Русской Православной Церкви в республиках бывшего СССР, и в том числе - Таджикистане, на Украине, в странах Балтии ?**

Алексий II: Несмотря на все ветры политических перемен, наша Церковь сохранила духовное единство: на Украине, в Белоруссии, в Латвии, Молдавии, Эстонии действуют самоуправляемые Церкви, духовно объединенные в Московском Патриархате. В Азербайджане, Армении, Литве, Казахстане, Киргизии, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане имеются наши епархии или приходы. Эти канонические общины живут нормальной жизнью, полностью сохраняется их культурная самобытность.

Однако, к сожалению, под влиянием националистических настроений и под давлением политиков, например, на Украине, в Молдавии и Эстонии возникли раскольнические группировки. Эстонская ситуация сегодня самая сложная - там государственные власти, изначально настроенные против Церкви, хранящей духовное единство с Московским Патриархатом, зарегистрировали под историческим именем не её, а микроскопически малую эмигрантскую структуру с центром в Стокгольме. Это означало, что по эстонскому закону о реституции права на все православные храмы перешли к эмигрантам. Власти начали оказывать грубое

давление на верующих: если они не пойдут в эту структуру, их могут лишить храма, созданного их предками, и передать его другой, подчас лишь формально существующей общине. В этой тяжелой ситуации страшный удар нанесли те, от кого следовало бы ожидать помощи и поддержки, - иерархия Константинопольского Патриархата, которая вероломно создала на территории Эстонии свою митрополию, несмотря на то, что в прошлом православные жители этой земли веками были связаны с Русской Церковью и лишь менее 20 лет с Константинопольской. Приняв в свой клир раскольников и вторгшись на чужую каноническую территорию, Константинопольский Патриархат сделал невозможным сохранение нормальных отношений с Русской Православной Церковью. Возникшая проблема должна быть решена на основе верности исторической и канонической правде и согласно воле подавляющего большинства православного народа Эстонии. И, конечно, наша Церковь не ослабевает в своих протестах против нарушений прав верующих в Эстонии - мы свидетельствуем об этом и перед эстонской государственной властью, и перед властями других стран, и перед международными организациями, мировой общественностью.

**«ДЛ»:** Ваше Святейшество, каковы перспективы взаимоотношений представителей деловой элиты и Русской Православной Церкви?

Алексий II: Надеюсь, что руководители производства, самостоятельные предприниматели, возрождающееся русское купечество смогут не только на словах, но и на деле быть последователями Христовыми. Если это придет - тяжелый кризис хозяйства в России будет, наконец, преодолен.

Всякий честный и благонамеренный труд не останется у Господа без награды. Но деловым людям надо помнить и о том, что если Господь дал им богатство, Он спросит, накормили ли они голодного, одели ли нагого, помогли ли страдальцу, дали ли кров изгнаннику. Надо видеть вертикальное измерение мирских дел - измерение, в котором мы ответственны не только перед собой, не только перед людьми, но и перед Богом, от Которого ничего не скроется и Который воздаст и за добрые, и за греховные дела.

«Смиряться, и все дела твои пойдут. Кто уступает, тот больше приобретает» - пусть эти слова преподобного Амвросия Оптинского несколько странно звучат в нашем жестком и расчетливом мире, но история показывает их высшую окончательную правоту. Только жертва несет приобретение. Только внутренний мир сохраняет мир между людьми и народами. Только чистое сердце, намеренное служить не только личной пользе, но и благу ближнего, благу народному, может руководить разумом и руками истинного создателя, способного преобразить собственную жизнь и жизнь Отечества.

\* \* \* \* \*

**УВАЖАЕМЫХ ЧЛЕНОВ СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА  
ПОКОРНЕЙШЕ ПРОСЯТ СВОИ ЧЛЕНСКИЕ ВЗНОСЫ  
РЕГУЛЯРНО ПЕРЕВОДИТЬ НА СЧЕТ:  
«BRATSTWO»  
Konto 23001896,  
Bankleitzahl 512 500 000  
Taunus-Sparkasse, Bad Homburg v.d.H.**

\* \* \* \* \*

# УДАРНИКИ ПРАВОСЛАВНОГО ТРУДА

## ПОДРОБНОСТИ

Ударные темпы возведения храма Христа Спасителя, гигантские объемы работ породили множество слухов: мол, все на стройплощадке «схвачено» командой Глазунова, финансирование идет из госбюджета, у рабочих баснословные зарплаты, был в храме крупный пожар, начались проблемы с фундаментом, в него собираются закачивать жидкое стекло.

Что же в действительности происходит за высоким забором, огораживающим участок между Москвой-рекой и Волхонкой?

## ЗА ЗАБОРОМ

На стройплощадке установлена жесткая дисциплина: пропускная система, время прихода и ухода отмечается, опоздание на 5 минут карается штрафом в 50 тысяч рублей, на 10 - в 100 тысяч. «Порядки здесь настолько строгие, - говорит один из рабочих, - что мы это место монастырем прозвали, а самих себя - ударниками православного труда». Пересуды о немислимых зарплатах оказались преувеличенными. Каменщики третьего разряда получают миллион - миллион двести тысяч рублей, четвертого разряда - миллион триста - миллион четыреста тысяч рублей в месяц. Зимой, когда здание росло как на дрожжах, строители получали больше, но и работать приходилось в три смены. Рук не хватало, принимали строителей из ближнего зарубежья - белорусов, украинцев, молдаван. Весной их рассчитали. Черновые работы в храме выполняют солдаты.

Есть, впрочем, на стройке своя привилегированная прослойка - резчики по камню из фирмы «Таргет». Собрались в ней мастера, некогда работавшие в Художественном фонде РСФСР, объединениях «Союзреставрация» и «Росреставрация». Режим работы в «Таргете» свободный, оплата сдельная - в месяц можно заработать до 10 миллионов рублей. Разговоры с резчиками по камню крутились уже не вокруг административных взысканий, а вокруг прихотей творчества: «Есть настроение, можно и в субботу, воскресенье выйти...» (Видимо, зарплата в миллион требует системы санкций, а сумма в 10 раз больше вызывает прилив энтузиазма).

Порядок на стройке поддерживает фирма «Собос». «Тащат доски, цемент, фанеру, то, что может пригодиться на даче, - рассказывает один охранник. - Через забор перебрасывают или еще как-нибудь. Солдатам дембельский аккорд отрабатывать надо, так они в своем автобусе пытаются стройматериалы вывозить. Некоторые умельцы вешают себе на спину и живот на ремнях мраморные плиты». Охранники следят также за безопасностью, за тем, чтобы не было пожаров (ЧП в храме случались: были возгорания во время сварки, вспыхнула бытовка...).

Все занятые на стройке - камешники, резчики, охранники - жаловались на задержки зарплаты. «Мы все время должны, - соглашается директор Фонда финансовой поддержки воссоздания храма Христа Спасителя. - Ни дня не было хорошо с деньгами. Особо кризисное положение сложилось накануне выборов: пожертвования от фирм практически сошли на нет. Сейчас ситуация выправилась».

## Д Е Н Ъ Г И

По официальной версии, строительство ведется без привлечения бюджетных средств. Однако поверить в это сложно. Тем более, что СМИ то и дело публикуют «неукладывающиеся» сообщения. То «МН» (№ 19) рассказывает о том, как патриарх Алексий II просит разрешение на беспопынный экспорт 650 тонн нефти. Цель - приобретение за границей икон и утвари для храма Христа Спасителя. Минфин отклоняет прошение, но в ответ обещает выделить из валютного резерва 12 миллионов долларов. То «Независимая газета» (от 24 апреля с.г.) публикует под рубрикой «благотворительность» распоряжение первого вице-президента АО «Главмосстрой» Титова руководителям организаций и предприятий Главмосстроя: «В соответствии с письмом Департамента строительства ... «Главмосстрой» направляет вам график перечисления в 1996 году добровольных денежных пожертвований на воссоздание храма Христа Спасителя. Прошу определить работника вашего предприятия, ответственного за перечисление указанных средств, и о результатах их перечислений ежедневно сообщать в Управление бухгалтерского учета». Испытанный способ - власти не платят открыто из своего кошелька, а оказывают давление на экономические структуры. И судя по цифре 600 миллиардов рублей - столько, по свидетельству Игоря Птичникова, директора Фонда финансовой поддержки воссоздания храма Христа Спасителя, поступило на счет фонда за время строительства, - тактика выбрана правильно.

По словам Птичникова, частные лица сдают в месяц около 500 миллионов. Эта сумма составляет примерно 3 процента от общего сбора. Бывают, конечно, исключения: благотворительный концерт Растроповича принес стройке миллиард двести миллионов рублей. Зураб Церетели пожертвовал весной, перед Пасхой, 20 тысяч долларов. Но все же финансовое благополучие стройки в основном зависит от щедрости организаций. Их за время строительства откликнулось порядка 40 тысяч. Суммы пожертвований разные: Инкомбанк перечислил около 10 миллиардов рублей, Московский сбербанк - 6 миллиардов, торговый дом ЦУМ и фирма Росвооружение - по одному миллиарду рублей, посольство Греции в России - 150 тысяч долларов... Какое-то никому не известное маленькое ТОО осилило лишь несколько миллионов. При этом не все пожертвования происходили в денежной форме. Банк «Столичный» пожаловал 50 килограммов золота. Фирма «Филипс» поставила осветительное оборудование стоимостью в 400 тысяч долларов. АО ППСК-ТЭЦ 25 поставило несколько миллионов кирпичей, АО "Груг" в течение пяти месяцев присылало по 20 кубометров бетона ежедневно. Мосэнерго за свой счет обеспечивает объект теплом и электроэнергией, Главмосинжстрой благотворительно переложил старые и проложил новые коммуникации... Однако вряд ли вскоре удастся узнать, насколько добровольно и бескорыстно все эти фирмы увлеклись идеей восстановления православной святыни.

Ну а как обстоят дела с самим храмом-великаном ?

## Х Р А М Ы   В   Х Р А М Е

Коробка храма Христа Спасителя возведена, начались отделочные работы - кропотливые, медленные. С улицы кажется, что строительство замерло. Но это не так. На строительных лесах, которыми «одет» изнутри барабан храма, трудятся штукатуры - готовят поверхность стен для росписей. Идут работы по облицовке фасадов. В XIX веке собор был покрыт известняком. Сейчас известняк, всасывающий из воздуха копоть и сажу, решили заменить мрамором, иначе через 10 лет здание станет черным. Специально для пущего строительства московское правительство расконсервировало заброшенное Саянское месторождение, проложило к нему дороги.

Вовсю идут работы и в нижнем храме - Преображения Господня. Резчики по камню украшают интерьер орнаментальными фризами; установлен каркас иконостаса. 19 августа, в престольный праздник, церковь должны освятить.

Проектирование комплекса храма Христа Спасителя в целом ведет «Моспроект-2». В недрах этой организации создана группа, которая разыскивает и систематизирует сведения о взорванном соборе (архивные материалы, старые чертежи и фотографии, живописные копии...). На основе собранной информации выполняются технические задания по отдельным видам работ. Предполагается, что в храме Христа Спасителя службы будут идти только по большим праздникам, а в Преображенском соборе - ежедневно.

Примерно раз в три месяца собирается общественный наблюдательный совет по воссозданию храма Христа Спасителя (председатель - патриарх Алексей II, заместитель - мэр Москвы Юрий Лужков), обсуждаются вопросы, связанные со сроками, порядком работ и др. Сбором средств и финансированием строительства занимается Фонд финансовой поддержки воссоздания храма Христа Спасителя.

Оформление храма (роспись стен, иконопись, художественное литье) ведется на конкурсной основе. Оценивает работы комиссия по художественному убранству храма во главе с митрополитом Ювением (среди членов Николай Пономарев - президент Академии художеств, Александр Рочагов - президент Российской академии архитектуры, Олег Савостюк - глава Московского союза художников, Михаил Посохин - директор «Моспроекта-2», скульптор Михаил Аникушин, министр правительства Москвы Александр Матросов и др.). По мере необходимости комиссия может привлекать сторонних экспертов.

## К О Н К У Р С Ы

В настоящее время объявлен конкурс по декоративной живописи. Объем работ столь велик, что художники-одиночки к участию в нем не допускаются, только творческие сообщества. Заявки на участие подали 36 коллективов: 12 от Академии художеств, по одной от московского и российского Союзов художников, от школы ярославской иконы, студии батальной живописи имени Грекова... Претендентам выдали холсты размером 1,5x2 метра, на которых нужно изобразить Христа, восседающего на троне, - один из сюжетов росписи барабана. В XIX веке художники использовали несовместимые красители, в результате фрески храма Христа Спасителя быстро обветшали. Сейчас живописцам разрешено рисовать только красками одного производителя (московского объединения «Гамма»).

В начале августа комиссия рассмотрит полотна. К работам допустят не один коллектив, а как минимум 15.



Два конкурса - на изготовление крестов и литье колоколов - уже прошли. В первом участвовали четыре организации. Они должны были за свой счет изготовить фрагмент малого креста в натуральную величину, с позолотой. Поначалу комиссия забраковала все представленные модели. После доработки пальма первенства досталась Центру дизайна во главе с Зурабом Церетели.

В колокольном конкурсе участвовали АО «Литекс» и завод АМО ЗИЛ. Нужно было отлить 10 колоколов (всего в храме Христа Спасителя их будет 14). В качестве консультантов комиссия пригласила известных столичных звонарей. Специалисты Института строительных конструкций имени Кучеренко дали заключение по качеству литья. Лучшие колокола - победителем стал ЗИЛ - подняли на северо-восточную звонницу. Ходили упорные слухи, что проигравшие колокола будут уничтожены, но этого не произошло. По решению комиссии колокола фирмы «Литекс» продали другим приходам.

Единственный вид работ, на который не будет проводиться конкурс, - это изготовление рельефов на фасадах. Чтобы не превращать оформление храма в долгострой, комиссия решила объединить усилия многих скульпторов и поручила Юрию Орехову, академику-секретарю Академии художеств, сформировать бригаду из 50-60 человек. Работа будет вестись в несколько этапов: сначала мастера представят на суд комиссии пластилиновые эскизы в 1/5 величины, затем гипсовую модель в размере один к одному, и только затем скульптуру начнут переводить в камень. Предполагается, что многоступенчатый контроль замедлит конкурс. Уцелевшие старые рельефы, хранящиеся сейчас в Донском монастыре, из-за плохой сохранности решено не устанавливать на фасадах, а отреставрировать, поместить в музей при храме.

Много легенд связано с главным иконостасом храма, выполненным из итальянского мрамора. Якобы Микоян подарил его Элсопоре Рузвельт, а та то ли передала в Ватикан, то ли вывезла в Америку. В материалах ликвидационной комиссии никаких сведений о нем нет. Московская патриархия по дипломатическим каналам обратилась к семье Рузвельт и в Ватикан, однако никаких следов обнаружить не удалось. Недавно в музее минералогии были обнаружены небольшие фрагменты иконостаса, видимо, он погиб вместе со зданием.

\* \* \*

Забор между Москвой-рекой и Волконкой скрывает больше вопросов, чем ответов. С одной стороны, вопреки ожиданиям, воссоздание храма Христа Спасителя не превратилось в фикцию, в долгострой, в бездонную яму. И городской пейзаж храм-громадина не испортил, особенно если не подходить к нему вплотную, а смотреть издали: купол красиво выглядывает из-за домов в кривых арбатских переулочках, вздымается над бесконечными московскими проспектами.

С другой стороны, нет уверенности в том, что уровень негативных эмоций, предубеждения и дразг не окажется выше храма-верзилы. Какими в итоге получатся монументальные росписи? Сколь объективны будут конкурсы? Не превратятся ли они, как это нередко происходит, в ширму для предварительных договорешностей? Не затмят ли алтарь гаражи? Нет ответа. Пока.

Елена ЛЕБЕДЕВА

## ЧЕЙ ХРИСТОС ЛУЧШЕ ?

В понедельник в выставочном зале Малого Манежа в очередной раз решалась судьба храма Христа Спасителя. Государственная комиссия подводила итоги конкурса среди художников, претендующих на роспись стен восстанавливаемого собора.

Вдоль стен стояло несколько десятков полотен, с которых на зрителя взирали ровно столько же Иисусов Христов. Композиции на всех картинах были абсолютно одинаковы. На каждом полотне Христос сидел на троне в окружении ангелов с женскими головками. Из 36 предложенных изображений высокая комиссия отобрала только девять. Но лучшей картины назвать так никто и не сумел.

Конкурс длился около двух месяцев. Участвовать в нем мог практически любой российский художник, пишущий на православную тему. Поскольку портрета Христа, восседавшего на троне в храме до его разрушения, не сохранилось, художникам пришлось довольствоваться несколькими черно-белыми фотографиями и цветными копиями картины Ф.Клагеса, изображавшей внутреннее убранство храма.

- Самое сложное было в том, - рассказывает репортерам «МК» доктор архитектуры Алексей Щепков, - что для максимального сходства с «оригиналом» художникам требовалось рисовать, что называется, «белым по белому». Восседающий Христос облачен в белую рубашку (хитон) и белый же плащ (гиматий). Цвет должен был быть мягким, теплым и светлым, а лик Христа не имел бы никаких теней. У представленных девяти Христов лик словно освещен изнутри.

Ко всему прочему комиссия требовала от конкурсантов, чтобы портреты были выполнены в традиционной классической манере живописи. Без современных футуристических изысков. Так одна из работ была отвергнута, поскольку на ней Господь Бог восседал на облаках ядовито-красного цвета. Лицо у него было квадратное, скуластое, как у боксера, а неестественно прямой и узкий нос сходил с негнущимися бровями под углом ровно в 45 градусов.

По словам организаторов конкурса всем 9 коллективам-победителям работа в храме обязательно найдется. Для сравнения - когда храм строился в первый раз, росписью его стен занимались ни много ни мало 20 (!) художественных мастерских со всей России.

## **ПРАВОСЛАВНЫЙ ДНЕВНИК**

**Ежемесячный информационный журнал**

**ПОДБОРКА СООБЩЕНИЙ О ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ В РОССИИ**

Издатель и составитель: Е.В.Зеленский

Mr.Eugene Zelensky, Post Office Box 3746, Kingston, N.Y. 12402, USA

Подписная плата для стран Западной Европы DM 50.- в год

Текущий счет:

«Orthodox Digest» (P.Hoffmann), Konto 16 303, BLZ 793 510 10

Sparkasse Bad Kissingen

## **ЦЕРКОВЬ В МИРЕ ЗЕМНОМ**

**«Московская Патриархия не занималась и не занимается "нефтяным делом", - заявляет архиепископ Солнечногорский Сергей**

**Максим Шевченко**

- Ваше Высокопреосвященство, соответствует ли число епархий на канонической территории Русской Православной Церкви требованиям нашего времени?

- Еще недавно Церковь придерживалась принципа «одна область - одна епархия». За последнее время количество епархий увеличилось и будет увеличиваться еще. В первую очередь за счет того, что некоторые большие епархии будут разделяться. В пределах одной области появится несколько епархий. Результаты этого не замедлят сказаться. Когда во вновь созданную епархию присажает епископ, то сразу же появляются новые храмы, новые священники, новые дьяконы, новые церковные причты, вообще оживляется православная церковная жизнь. Это касается и традиционных епархий. Например, в Якутии до революции было около 200 приходов, а в советское время действовал только один храм - в Якутске. Но вот назначен в Якутию епископ, и там уже около 20 приходов. Можно привести в пример Магаданскую, Сахалинскую, Амурскую области, где не существовало епархий до 1917 года.

- Какое число епархий представляется вам оптимальным для канонической территории Русской Православной Церкви?

- Случается, вопрос о создании епархии поднимает наша, церковная структура. Бывает - местная власть той или иной территории начинает разговор о том, что статус региона предполагает наличие епархии. Не исключен случай, когда о создании епархии ходатайствует общественность. Все предложения рассматриваются Священным Синодом.

- А как организована финансовая и хозяйственная жизнь епархий?

- В Русской Православной Церкви финансовой основой для Ее деятельности является деятельность приходов и общин. Приходы отчисляют средства в епархию, которая планирует в первую очередь решение собственных насущных задач: содержание епархиального управления, духовных школ, благотворительных учреждений. Вместе с тем епархия отчисляет средства на счет Московской Патриархии, где так же решаются вопросы содержания общецерковных духовных школ (академий и семинарий), деятельности внешних структур Церкви, работы отделов по религиозному образованию, по связям с вооруженными силами, по церковной благотворительности. Вообще у Церкви большие финансовые трудности, в частности, потому что Ее доходы напрямую зависят от доходов населения. У нас нет обязательного обложения прихожан (десятины) в пользу Церкви. Только добровольные приношения, торговля свечами, исполнение треб... Церковные издательства, завод «Софрино» поставляют свою продукцию в храмы для продажи. Так финансируется деятельность Церкви.

**- Существует ли почва для слухов о так называемом «нефтяном деле» и причастности к нему Московской Патриархии?**

- Могу сказать официально, что Церковь этим делом не занималась и не занимается. Возможно, кто-то из лиц, имеющих духовный сан, и входит в состав учредителей или в правления соответствующих компаний. Но необходимо четкое разделение понятий «Церковь» и «человек в Церкви». За каждым уследить невозможно. Однако в целом мы давали рекомендации священнослужителям не участвовать в бизнесе.

**- Если вдруг на территории какой-либо епархии найдут нефть и епархия войдет в правление предприятия по добыче нефти, пойдет ли это в разрез с каноническими запретами?**

- Таких запретов быть не может. Да, священнослужители не имеют права отдавать деньги в рост. Но организовывать хозяйство им не запрещено. И если предположить, что появится предприятие по добыче нефти, а в его правление войдет епархия, то она не будет влиять на коммерческую сторону деятельности в связи с тем, что не имеет специалистов данного профиля. Вхождение же ее будет обуславливаться официально возможным дополнительным финансированием социальной и образовательной деятельности Церкви, направленной на нужды слабозащищенных слоев населения данной области.

**- Существуют ли правовые нормы экономической деятельности Церкви?**

- Пока концептуального подхода к этой проблеме нет. В прессе обсуждаются крайне негативные факты. И преподносятся они несколько односторонне. Мне же кажется, что в Церкви нет людей, причастных к коммерческой деятельности исключительно из соображений личного обогащения. Если такие люди и есть, то их буквально единицы. Виновные в злоупотреблениях не окажутся безнаказанными.

**- Устраивает ли Церковь система государственного налогообложения?**

- У нас есть ряд проблем, которые надо решить. Мы не занимаемся коммерческой деятельностью, оказывая, если можно так выразиться, услуги духовного плана. И те деньги, которые поступают в церковную казну, уже облагались налогами. Фактически члены Церкви дают деньги на свои же нужды. Мы бы хотели, чтобы просветительская и благотворительная деятельность Церкви учитывалась, чтобы система налогообложения в этих вопросах была бы не только пересмотрена, но чтобы и государство нам помогало. Ведь в принципе мы делаем одно дело. Я не люблю ссылаться на западный опыт, но там это сделано продуманно - предприятие отчисляет деньги на благотворительность, в том числе и церковную. Такие отчисления считаются аналогичными отчислениям на государственные программы и не облагаются налогом.

**- Как вы оцениваете духовный и интеллектуальный уровень современных епископата и клира Русской Православной Церкви?**

- Никогда ни одна Церковь не даст удовлетворительного ответа на этот вопрос. Но мы стараемся, чтобы и епископы и священники были всесторонне образованными людьми, для которых жизнь общества была бы не чужой, но своей, принимаемой близко к сердцу. Мы не хотим, чтобы на Церковь смотрели, как на архаическое сообщество, которое не в состоянии ответить на запросы светских людей. Наши священники и епископы соответствуют по уровню образования этим требованиям. Однако не всегда блестяще образованный человек - тот, к кому идут люди. А случается - человек, совсем не имеющий образования, становится духовным центром общества. Церковь и общество должны найти друг друга. Хотелось бы, чтобы человек видел в Церкви не что-то чужое, а то, что реально соответствует его поискам Истины.

**- В связи с этим нельзя не упомянуть о Поместном Соборе 1917-1918 гг. Как вам кажется, его решения сохраняют силу и по сей день?**

- Значение этого Собора не только в том, что он был свободным. Это был воистину Собор духовного и интеллектуального цвѣта Русской Православной Церкви. Его участники обладали богатым административным опытом, имели высочайшего уровня богословскую подготовку. Однако отметим, что Поместные Соборы не проходили в России более двух столетий подряд. Общество развивалось, а церковная жизнь шла своим чередом, будто в тени. Не это ли явилось одной из причин трагического взаимопонимания Церкви и интеллигенции? Может быть именно в этом кроется причина того, что многие соборные определения 1917-1918 годов так и остались невыполненными. Но в целом Церковь живет, руководствуясь определениями именно этого Собора, согласуя их с требованиями времени. Мы мечтаем созвать такой же представительный, такой же авторитетный Собор. Политические условия имеются. Но уровень задач, которые необходимо решить, настолько высок, что мы пока к их разрешению не готовы.

**- Не могу обойти молчанием вопрос о статусе Эстонской Православной Церкви и требовании дарования самостоятельности Ее приходам. Разъясните, пожалуйста, степень этой самостоятельности.**

- Любая епархия - малая Церковь. Патриарх является старшим епископом и первым «по чести», Синод при Патриархе - малый Собор, решающий в целом вопросы Церкви. Но любая епархия управляется самостоятельно, и если какой-либо епископ принимает решение, то все остальные епископы с ним считаются. Разумеется, в том случае, если оно не вступает в противоречие с канонами. Синод может вызвать епископа для разъяснения каких-либо его действий. С точки зрения юридической каждый приход - юридически независимое лицо. В той же самой Эстонии приходы не имеют подобной самостоятельности в силу гражданского законодательства.

**- И еще один вопрос, связанный с Собором 1917-1918 годов. Это вопрос о выборности епископата. Насколько Русская Православная Церковь готова к проведению в жизнь этого соборного постановления?**

- Выборность сохранялась и сохраняется, например, в Болгарской Православной Церкви. Но сегодня мне трудно представить, что во всех епархиях есть достаточное количество достойных кандидатов для подобных выборов. В некоторых такая возможность налицо. Нельзя представлять отсутствие выборности как отклонение от первоначальной практики Церкви и стремление иерархии сконцентрировать всю власть в своих руках. До революции епископ назначался указом императора по представлению Святейшего Синода. Сегодня же с кандидатом в епископы первоначально беседует Патриарх, потом - все члены Синода и только затем уже коллегиально решается вопрос о соответствии кандидата. Думаю, мы доживем и до того времени, когда духовная жизнь окрепнет настолько, что епархии смогут представлять Синоду кандидатов для утверждения на епископский сан.

---

Архиепископ Сергей (Фомин) - управляющий делами Московской Патриархии. Родился в 1949 году в Краснозаводске, Московской области, в семье служащих. Кандидат богословия. Принял монашеский постриг и священный сан в 1973 году. В сан епископа возведен в 1983 году. Работал в Отделе внешних церковных сношений, с 1985 года был постоянным представителем Русской Православной Церкви при Всемирном совете Церквей в Женеве. С 1991 года возглавляет Отдел по церковной благотворительности и социальному служению. Летом 1996 года назначен управляющим делами Московской Патриархии.

## Празднование 50-летия Отдела внешних церковных сношений

<...> Торжественный акт открыл Святейший Патриарх Алексий. «Отдел внешних церковных сношений Московского Патриархата, - сказал Его Святейшество, - это синодальное учреждение, которое на протяжении полувека является средоточием мыслей и трудов Русской Православной Церкви в области ее взаимоотношений с Поместными Церквями-Сестрами, с другими христианскими Церквями, межрелигиозными организациями, государством, светским миром политики, науки и культуры, правительствами и общественностью зарубежных стран, международными организациями. Именно на плечи этого Отдела легла сложнейшая работа по поддержанию контактов с государством и секулярным миром в годы тоталитаризма. Благодаря трудам Отдела Церковь тогда была хотя бы отчасти зрима и слышима как народом нашим, так и христианами всего мира.<...>

Я рад приветствовать Вас, Владыка митрополит Кирилл, и всех сотрудников, пришедших в Отдел в годы Вашего председательства. Ныне под Вашим руководством объединились опыт и молодая ревность, юность и мудрость. Это не может не радовать, особенно если мы вспомним слова Священного Писания: "Слава юношей - сила их" (Притч. 20, 29) и "в старцах - мудрость, и в долголетних - разум" (Иов 12, 12).

Сегодня деятельность Отдела многократно расширилась, возросли миротворческие усилия, стали повседневными контакты с руководителями государства, с лидерами политических партий и общественных организаций, с международным сообществом, со средствами массовой информации страны и мира. К сожалению, новейшие исторические события внесли в нашу жизнь немало трудностей, напряженности и противоречия. Отрадно, однако, что вызовы времени были достойно встречены коллективом Отдела, активно участвующим сегодня в традиционной для нашей Церкви миротворческой деятельности. Сотрудникам Отдела удастся достойно противостоять явным и тайным силам, питающим к нашей Церкви недоброе отношение, "ибо, - по слову Апостола, - такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей, - как свободные, не как употребляющие свободу для прикрытия зла, но как рабы Божии" (1 Пет.2, 15-16). <...>

В целом Отдел внешних церковных сношений остается тем содружеством компетентных, ответственных, преданных Церкви людей, на которых и я как Предстоятель Церкви, и многие церковные организации всегда могут положиться в решении порой непростых задач. Поздравляю вас всех со знаменательной датой, и да дарует вам Господь в вашей нелегкой деятельности Свою благодатную помощь. Главное же, помните всегда, что плоды трудов христианина основаны на крепости его веры, на силе его упования. "Молимся мы или постимся, - писал святитель Иоанн Златоуст, - обвиняем или прощаем, входим или выходим, продаем или покупаем, молчим или разговариваем или другое что-нибудь делаем: будем делать все во славу Божию". Пусть будут труды ваши неизменно полезны для Святой Церкви и для великого нашего Российского Отечества, которому да даст Бог мир, благоденствие и процветание». <...>

Затем Святейший Патриарх Алексей предоставил слово председателю Отдела внешних церковных сношений митрополиту Смоленскому и Калининградскому Кириллу, который выступил с докладом, посвященным 50-летию деятельности Отдела.

«Мне хотелось бы высказать некоторые мысли, - начал свое выступление Владыка Кирилл, - которые в нашем коллективе были достаточно ясно осознаны и сформулированы в связи с сегодняшним юбилеем. И начать следует с положения о двойственной природе Церкви, которая, как каждый из нас знает, совершает и божественное, и человеческое служение. Значит, двойственна и ее миссия. Церковь, с одной стороны, обращена вовнутрь, к сердцам верных, но, с другой стороны, обращена и к окружающему ее миру, к тем, кто еще только на пороге Церкви или кто отпал от Церкви и еще не вернулся в нее. "И слова Господа Иисуса Христа, сказанные апостолам: Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа" (Мф.28, 19), относятся к той именно части Церкви, которая обращена вовне.

В этой миссии Апостольской Церкви во внешнем мире можно выделить несколько ключевых моментов. Во-первых, забота о сохранении православного единства, являющаяся сегодня исключительно важным аспектом внешней деятельности каждой Поместной Церкви. Таинством единства, на котором зиждется христианская Церковь, называл Евхаристию священномученик Киприан Карфагенский. Об этом единстве мы молимся на Божественной литургии: "Нас же всех, от единого Хлеба и Чаши причащающихся, соедини друг ко другу, во единого Духа Святаго причастие". Это единство и эту соборность мы должны свято хранить, следя за тем, чтобы человеческие амбиции не ставились выше интересов церковной Полноты и чтобы никому не было позволено попираť святыне каноны, служащие на протяжении столетий гарантией здоровой жизнедеятельности церковного организма.

Во-вторых - отношение к тем христианам, которые в разные эпохи по различным причинам отделились от церковного тела, но сохранили веру во Христа и основополагающие догматы христианства. У многих из них сохраняются таинства, соборность, апостольское преемство иерархии, то есть все основные признаки Церкви. Отказаться от диалога с этими христианами было бы преступлением перед Самим Христом, Который перед Своей крестной смертью молился о единстве Своих учеников: "Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино" (Ин. 17, 21). Забота о достижении христианского единства - одна из важнейших обязанностей всякого члена Церкви; по словам святителя Василия Великого: "Искренно и истинно работающим для Господа надо о том единственно прилагать старания, чтобы опять привести к единству Церкви, так многократно между собой разделенной".

В-третьих - отношение к нехристианскому миру. В глазах христианина имеют ценность всякое доброе дело, совершаемое человеком, всякое стремление познать абсолютную истину, всякий поиск смысла и оправдания человеческой жизни. Многих людей, находящихся вне христианства, отделяет от него всего один шаг, - это те, о которых святитель Григорий Богослов сказал: "как многие из наших бывают не от нас, потому что жизнь делает их чуждыми общему телу, так многие из не принадлежащих нам бывают наши, поскольку добры правами".

Наконец, четвертый аспект внешнего свидетельства Церкви касается того конкретного, временного и политического контекста, внутри которого живет каждая Поместная Церковь. Достичь взаимопонимания с обществом, обрести в нем свое достойное место, сохранив при этом свой уникальный и неотмирный характер, -

вот задача Церкви, которая в каждый конкретный исторический период должна решаться заново. Именно об этом говорит священномученик Игнатий Богоносец: "Вникай в обстоятельства времени, ожидай Того, Кто выше времени". В Церкви происходит актуализация вечных реальностей во временных категориях, она должна вникать в обстоятельства нынешней эпохи, в которых оказываются мир, страна, общество, народ, и именно в тесном взаимодействии с обществом, а не в изоляции, несет Церковь свое свидетельство миру. Поддержание взаимоотношений с государственной властью является обязанностью и долгом каждого епископа, наряду с его трудами по сохранению церковного единства, по восстановлению общения с отделившимися. В Византии эта исконная епископская функция была отнята у Церкви властью, и император стал сам именоваться "епископом внешних дел Церкви". Такое же положение возникло в России в синодальный период. Однако впоследствии Церковь возродила свое служение в области внешней деятельности, в которой она призвана быть совершенно самостоятельной, не зависящей от властей имущих и иных мирских сил.

Возрождение внешней церковной деятельности в XIX веке было связано прежде всего с оживлением в это время поисков христианского единства. В основе отношений Православной Церкви к инославному миру лежит наша верность единой Древней Церкви в духе братской любви и постоянных молитв о благостоянии Святых Божиих Церквей и о соединении их, ибо единство - это прямая заповедь Господа всем верующим в Него.

После отделения Западной Церкви от Восточной в процессе дальнейших разделительных тенденций западные христиане во многом отошли от Предания и наследия Древней Церкви. Православная Церковь, сознавая себя в непрерывной связи с верой, жизнью и Преданием Древней Церкви эпохи Семи Вселенских Соборов, считает своим долгом свидетельствовать о неповрежденном апостольском и отеческом Предании разделенным христианам, дабы помочь восстановлению их общения с Единой Святой Соборной и Апостольской Церковью. В этом основной смысл нашего участия в так называемом экуменическом движении и, в частности, во Всемирном Совете Церквей. В духе такого православного отношения к инославным, руководствуясь такими соображениями «православного экуменизма» (по выражению протоиерея Георгия Флоровского), наша Церковь уже в XIX - начале XX века вела довольно серьезные переговоры с англиканами, старокатоликами и Восточными Нехалкидонскими Церквями о восстановлении общения. Результаты были очень обнадеживающие, но дальнейшему сближению помешали первая мировая война и революция.

В этом году мы будем отмечать юбилей православно-старокатолической комиссии по диалогу, сто лет назад образованной нашей Церковью. Ведущая роль Православия в вопросах христианского единства была хорошо известна в христианском мире, ибо когда в начале XX века возникло движение «Вера и церковное устройство», стремящееся к восстановлению христианского единства, то зачинатели этого движения сразу же вступили в контакт с Русской Церковью. Для нас же это не было чем-то новым и неожиданным. Вышперечисленные межцерковные сношения и переговоры стали к тому времени традицией, в которой оставили свой след приснопамятные митрополиты Санкт-Петербургские Исидор (Никольский) и Антоний (Вадковский), священномученик митрополит Вениамин (Казанский), святители Феофан Затворник, Филарет (Дроздов), Патриарх Московский Тихон, архиепископ, впоследствии Патриарх Сергей (Страгородский), а также такие светильники нашей богословской мысли, как Хомяков, Болотов, Глубоковский и многие другие. Развивая традиции и опыт православного экуменизма



XIX века, Всероссийский Поместный Собор 1917-1918 годов образовал в своем составе особый Отдел по соединению Церквей, в первую очередь - для соединения с Православной Церковью англикан и старокаатоликов, но конечной целью было содействие достижению единства всех христиан на основе веры и Предания единой, Древней Церкви. В духе соборного понимания необходимости достижения христианского единства ответил святой Патриарх Тихон на обращенное к нему в марте 1918 года послание секретаря комиссии «Вера и церковное устройство» Роберта Гардинера относительно недели молитв о христианском единстве: "Я буду всегда, в указанное Вами время, ревностно молиться об объединении всех христиан. В настоящее беспокойное время, когда враги Христовы воинствуют против Него с особым рвением, теперь особенно необходимо для нас, верных друг другу друзей, объединиться как можно ближе для защиты христианской веры. Призываю на Вас благословение нашего Спасителя". О том же говорится и в посланиях Святителя Тихона от имени Собора председателю комиссии «Вера и церковное устройство» англиканскому епископу К.Андерсону в ответ на приветствие Собору. Собор призвал всех христиан "объединиться в горячих молитвах с Русской Церковью в ее борьбе против врагов Христа и религии".

Молитвы и солидарность всех христиан были особенно пужны Русской Церкви в тот трагический период ее истории. Сознвая это, Поместный Собор на своем последнем заседании 20 сентября 1918 года утвердил постановление Отдела по соединению Церквей следующего содержания: "Считая единение христианских Церквей особенно желательным в переживаемое время напряженной борьбы с неверием, грубым материализмом и нравственным одичанием, Отделом предлагается Священному Собору принять следующее постановление:

1. Священный Собор Православной Русской Церкви, видя искреннее стремление старокаатоликов и англикан к единению с Православной Церковью на основе учения и Предания Древней вселенской Церкви, благословляет труды и усилия лиц, работающих над изысканием пути к единению с названными дружественными Церквями.

2. Собор предоставляет Священному Синоду организовать постоянную при Священном Синоде комиссию с отделениями в России и за границей для дальнейшего изучения старокаатолического и англиканского вопросов для разрешения путем сношения со старокаатоликами и англиканами трудностей, лежащих на пути к единению, и для возможного содействия скорейшему достижению конечной цели".

Следует отметить, что впервые в истории межцерковных отношений в XX веке вопрос о соединении Церквей был поставлен на таком высоком уровне, как Собор Поместной Церкви. Вышеупомянутое постановление было последним Деянием, последним словом Собора, ставшим благословением всем тем, кто трудится для приближения христианского единства. Ради этого Собор поручил создать специальный, постоянно действующий синодальный орган с отделениями в России и за границей, то есть то, что теперь мы называем Отделом внешних церковных сношений.

Претворению в жизнь этого постановления, как и всего прочего, что было решено и намечено Собором, помешали атеистическая власть, гражданская война, церковная смута и изоляция Церкви от внешнего мира. Если бы всего этого не произошло, наша Церковь праздновала бы сегодня не 50-летие, а 77-летие Отдела внешних церковных сношений.

Хотя решения Собора не могли быть выполнены в условиях жесточайших гонений и изоляции, Церковь продолжала жить, свидетельствуя о себе и в таких условиях. Так, в 1919 году митрополит Одесский Платон (Рождественский),

находясь в Константинополе, заверил делегацию комиссии «Вера и церковное устройство» в том, что наша Церковь будет участвовать во Всемирной конференции этой комиссии, как только улучшится положение во внутренней жизни Церкви и страны. Первая конференция комиссии проходила в 1920 году в Женеве с участием представителей всех Православных Церквей, в том числе и нашей Церкви, представители которой митрополит Евлогий (Георгиевский), протоиерей Сергей Булгаков и другие участвовали также в конференции 1927 года в Лозанне. Впоследствии весьма активное участие в подобных конференциях и встречах принимали известные русские богословы, религиозные мыслители, иерархи и церковные деятели нашей русской диаспоры. Однако лидерство в православном участии в экуменическом движении перешло к Константинополю, Греции и Балканским Православным Церквам.

Для нашей же Церкви наступило время свидетельства кровью мучеников и исповедников, время верности Христу в страданиях и безвестном молчании. Гонения на Русскую Православную Церковь, ослабевшие лишь осенью 1939 года и практически приостановленные во время войны, завершились, как известно, встречей со Сталиным Патриаршего Местоблюстителя митрополита Сергия, митрополита Ленинградского Алексия и митрополита Киевского Николая, которая состоялась 8 сентября 1943 года. Во время этой встречи была достигнута принципиальная договоренность о легализации положения Русской Православной Церкви и об открытии наиболее важных для нашей Церкви институтов: средних и высших учебных заведений, Издательского отдела и издания журнала и, наконец, открытия Отдела внешних церковных сношений.

Уже с сентября 1943 года, когда в Москву прилетел архиепископ Йоркский д-р Кирилл Гарбетт, представлявший также и союзную Великобританию, начались контакты Русской Православной Церкви со всем миром. В январе-феврале 1945 года в Москве состоялся Поместный Собор Русской Православной Церкви, и в мае-июне того же года Святейший Патриарх Алексий I, избранный на этом Соборе, отправился в свое паломническое путешествие в Александрийскую, Антиохийскую и Иерусалимскую Церкви. В том году наши контакты еще более активизировались. В первую очередь следует отметить визит в Москву Блаженнейшего Стефана, Митрополита Софийского, Экзарха Болгарии, затем поездки наших Владык митрополита Крутицкого Николая и митрополита Ленинградского Григория в Западную Европу и Финляндию. Именно в это время интенсивно развивались связи нашей Церкви с Поместными Православными Церквами, шло преодоление расколов, разделений, уврачевание аномалий церковной жизни в нашей диаспоре. И вот, 4 апреля 1946 года на заседании Священного Синода по предложению Святейшего Патриарха Алексия был образован Отдел внешних церковных сношений, который возглавил приснопамятный Высокопреосвященнейший Николай, митрополит Крутицкий и Коломенский.

Отдел внешних церковных сношений является синодальным органом, осуществляющим свою деятельность по программе, ежегодно утверждаемой Священным Синодом, и подотчетным Священному Синоду и Святейшему Патриарху. В сферу деятельности Отдела, естественно, входят внешние связи Церкви как на ее канонической территории, так и за ее пределами. В пределах программы своей деятельности Отдел осуществляет прежде всего служебные функции, помогая в работе Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси и Священному Синоду. Претворяя в жизнь эту программу, Отдел использует все принятые и доступные формы религиозной деятельности: богословские, церковноисторические, канонические и иные исследования и разработки, проведение

конференций, круглых столов, семинаров с участием представителей нашей Церкви и других заинтересованных Церквей и религиозных объединений, а также светских ученых и специалистов, участие в двухсторонних и многосторонних межконфессиональных диалогах, участие в деятельности всемирных, континентальных и региональных межконфессиональных и межрелигиозных организаций и многое другое.

Бесспорно, что личность руководителя налагает неповторимый отпечаток на возглавляемое им дело. Я уже говорил, что в начальный период существования нашего Отдела его возглавлял митрополит Крутицкий и Коломенский Николай, выпускник Санкт-Петербургской Духовной академии, соратник Святейших Патриархов Сергия и Алексия. Выдающийся проповедник, известный церковный и общественный деятель, митрополит Николай олицетворял собой преемственность лучших традиций синодального периода истории нашей Церкви. В июне 1960 года он завершил свое послушание на посту председателя ОВЦС, а вскоре и свой земной путь. Он был выдающимся церковным деятелем и, можно смело сказать, - исповедником Церкви Христовой, потому что отставка митрополита Николая с поста председателя Отдела была связана с его твердой, мужественной позицией по отношению к начинавшемуся так называемому «хрущевскому» гонению. Митрополит Николай был автором той знаменитой речи, которую Патриарх Алексий I произнес 10 февраля 1960 года в Московском Кремле на конференции за разоружение, где устами Первосвятителя было сказано о том, что на нашу Церковь надвигается новое гонение и на православный верующий народ несправедливо и незаконно обрушиваются притеснения. Какое мужество было иметь мужество, чтобы произнести эти слова и чтобы написать их! Очевидцы рассказывали, что после выступления Патриарха Алексия Кремлевский Дворец молчал - никто не посмел заплодировать, никто не посмел приветствовать Главу Церкви, потому что его слова расходились с тем, что было решено государственной властью. Скоро стало известно, что митрополит Николай под нажимом властей уходит с поста председателя ОВЦС. А вслед за этим Владыка Николай умирает от инфаркта. В день его погребения власти отменили движение электропоездов между Москвой и Загорском, чтобы многочисленные его духовные чада и почитатели не смогли приехать в Загорск для участия в похоронах. И мы смело говорим, что митрополит Николай был исповедником веры и пал жертвой тех трагических обстоятельств, в которых оказалась Церковь, вступившая в тяжелую схватку со своими гонителями.

Начальный период жизни Отдела я сравнил бы с зерном, заключающим в себе все те возможности, которые выявятся затем при благоприятных условиях. Этот период углубления традиционных форм межцерковных связей и возникновения ряда новых направлений в этой сфере церковной жизни во многом определил и характер внешней деятельности Русской Православной Церкви на современном этапе.

Вторым председателем Отдела с июня 1960 года стал архимандрит, затем епископ Подольский Никодим (Ротов), с ноября 1960 года епископ Ярославский и Ростовский, с 1961 года архиепископ, с августа 1963 года митрополит Минский и Белорусский и с октября 1967 года митрополит Ленинградский и Новгородский. Это был в высшей степени яркий, одаренный иерарх. Богатство идей сочеталось у него с решительностью, твердостью, мужеством и настойчивостью в претворении их в жизнь. Отмечу одну весьма важную для жизни Русской Православной Церкви сторону деятельности приснопамятного Владыки Никодима - это его стремление к умножению числа духовно и практически подготовленных церковных тружеников, созданию некой интеллектуальной элиты нашей Церкви. Он был прекрасным наставником молодежи, доброжелательным, но и требовательным. Задача, которую

поставил перед собой Владыка Никодим, была нелегка: ему приходилось буквально в каждом случае преодолевать огромное сопротивление со стороны гражданских властей. Но он делал это с обычной для него принципиальностью, и ныне мы в полной мере можем оценить этот самоотверженный труд. К глубокому сожалению, многократно перенесенный им инфаркт побудил Владыку Никодима в мае 1972 года просить Патриарха и Священный Синод освободить его от должности председателя Отдела. Та же болезнь привела его к кончине. И когда сейчас некоторые критики бросают обвинения в адрес отцов, старших братьев, всего нашего старшего поколения, которое защищало Церковь в невероятно трудных условиях, я вспоминаю жертвенное служение, подвиг жизни покойного митрополита Никодима и спрашиваю самого себя: во имя какого конформизма, какой "легкой" жизни ушел из нее человек в 48 лет, в полном расцвете своих сил, пережив шесть инфарктов и будучи смертельным роковым седьмым? Совершенно очевидно, что это было служение исповедническое, служение, направленное на благо нашей Святой Православной Церкви.

Я не могу даже кратко описать всего того, что сделал покойный Владыка за годы своей жизни, я хотел бы только проставить самые малые вехи. По его инициативе была создана Комиссия по межхристианским связям, которую он возглавлял и которая ныне преобразована в Богословскую комиссию нашей Церкви. Нужно сказать, что ОВЦС вместе с этой Комиссией участвовал тогда в разработке теоретических вопросов межправославного единства и взаимодействия. Много трудов положил Владыка для выхода нашей Церкви из изоляции. Было совершенно ясно, что в то время изоляция ослабляла нашу Церковь, гонителям надо было, чтобы о ней никто ничего не знал, чтобы никто не слышал ее голоса, ее стремились загнать в свое рода гетто и там задушить.

Владыка искал возможность вырвать Церковь из этой изоляции, дать ей возможность подняться во весь свой могучий рост, чтобы вся мировая общественность увидела Русскую Церковь, узнала ее и полюбила, а полюбив, встала на ее защиту. И вот в 1961 году Русская Православная Церковь вступила во Всемирный Совет Церквей, затем в Конференцию Европейских Церквей, затем установила широкую цепь двусторонних отношений с национальными Советами Церквей и целым рядом конфессий. Именно на этот период времени падает использование этого зарубежного, подчас представительского, фактора для защиты внутренней жизни Русской Церкви от полного разгрома. Присутствующий здесь Святейший Патриарх Алексий в то время также проходил служение в ОВЦС - был заместителем его председателя, и я не могу не сказать о том, как много он сделал, используя тот же самый инструмент внешних связей для защиты Православия в Эстонии, для предотвращения закрытия Пюхтицкого монастыря, кафедрального Александро-Невского собора. Также поступал и покойный Владыка Никодим, который буквально оградил от закрытия Ленинградскую Духовную академию, создав там факультет для иностранных студентов.

И вот еще о чем важно сказать. В то время власти практически не давали разрешения на хиротонию архисрегов, и средний возраст нашего епископата был около семидесяти лет. Понятно, чем вскоре стала бы Церковь, если бы эта тенденция сохранилась: произошел бы полный кадровый разгром Церкви, сокращение епархий и как следствие - сокращение числа храмов и оскудение религиозной жизни. Крайне важно было обновить епископат Русской Церкви. И ОВЦС принимает на себя эту миссию, проводя решение о том, что зарубежные представительства Русской Православной Церкви должны возглавляться лицами в архиерейском сане. Руководство Отдела во главе с Владыкой Никодимом добивается

у светских властей хиротоний спископов для того, чтобы направлять их за границу, но очень скоро возвращает их домой для того, чтобы они получали кафедры и служили на родине. Кроме того, в ОВЦС многие из наших архиереев проходили, что называется, свои университеты: возможность выезда за рубеж, знакомство с иностранными теологическими факультетами, общение с лучшими богословами того времени выводили из провинциальной замкнутости многих наших архиереев и богословов, давали доступ к современной богословской литературе, что несомненно способствовало духовному, интеллектуальному и специально-богословскому росту наших богословов и архиереев, которым предстояло возглавить нашу Церковь.

Третьим председателем ОВЦС в мае 1972 года стал митрополит Тульский, с июня 1977 года - митрополит Крутицкий и Коломенский Ювсепалий. Владыка Ювсепалий присутствует здесь, и я сердечно приветствую и благодарю его за огромный труд, который он внес в ОВЦС, продолжая развивать всё то, что посадили своим исповедническим жертвенным трудом его предшественники митрополиты Николай и Никодим. За годы управления Отделом Владыки Ювеналия ничего не было ликвидировано, ни одна программа не была сокращена. Но, напротив, всё получило дальнейшее развитие. В достаточно трудных условиях были развиты все инициативы его предшественников в области внешней церковной деятельности. Я хотел бы особенно отметить замечательную миротворческую конференцию 1977 года, которая была проведена под руководством Владыки Ювеналия. Эта конференция собрала сотни людей со всего мира, наших друзей, людей разных взглядов и убеждений, разных конфессий - это была колоссальная поддержка Русской Церкви и вместе с тем свидетельство о возросшем ее влиянии. Стало ясно, что Церковь, которая собирает вокруг себя такую всемирную аудиторию, нельзя вычеркнуть из жизни страны указом какого-нибудь партийного начальника - это действительно Церковь, которая является силой народа.

Владыка Ювеналий возглавлял ОВЦС до 25 июля 1980 года. Затем его сменил на этом посту также ныне здравствующий митрополит Минский и Белорусский Филарет. И очень характерно для наших председателей ОВЦС: у нас в Отделе никогда не происходило никаких революций, никаких «чисток», никакой резкой смены курса. Владыка Филарет, приняв эстафету из рук митрополита Ювеналия, мужественно, смело и честно продолжал свое служение в качестве председателя ОВЦС. И сегодня я хочу Вас, Владыко, сердечно поблагодарить за Ваши труды и вспомнить, что именно на Ваше председательствование выпали такие важнейшие события, как празднование тысячелетия Крещения Руси, миротворческая конференция 1982 года, заседание в Москве Центрального комитета Всемирного Совета Церквей в 1989 году. И вновь ни одно из программных направлений не было сокращено. ОВЦС набирал силу и становился действительно весьма важным органом церковного управления, который не только занимался за границей, но и неустанно развивал отношения с обществом внутри страны и содействовал тому, что наша Русская Церковь становилась всё более значительной духовной силой в жизни нашего Отечества.

13 ноября 1989 года в связи с образованием Белорусского экзархата и в связи с прошением Владыки Филарета он был назначен постоянным членом Священного Синода, а пост председателя ОВЦС был передан мне. Я думаю, что рано еще говорить о том, что было сделано за эти мигнувшие почти семь лет, наверное, более удобно говорить на эту тему кому-то другому, но я бы хотел напомнить о тех важных событиях, которые происходили в это время не только в жизни нашего Отдела, но в первую очередь в жизни Русской Церкви и в жизни нашего общества. После достопамятного празднования тысячелетия Крещения Руси Русская

Особая наша боль о продолжающихся трагических событиях в Чечне, где гибнут мирные жители и российские воины. Отдел, исполняя миротворческий долг, долг милосердия, с первых дней конфликта участвует в процессе примирения в Чечне, находится в контакте с представителями Российской Федеральной власти, властей Чечни и различных частей чеченского общества. Гуманитарная миссия, совместно организованная нашей Церковью и международными христианскими организациями, продолжает работу в регионе Северо-Кавказского конфликта. Должен особо отметить труды сотрудников, занимающихся чеченской проблемой. Их работа сегодня связана с прямым риском для жизни, они неоднократно подвергались вооруженным нападениям, а протоиерей Сергей Жигалин, возглавлявший в Отделе данное направление, и священник Анатолий Чистоусов, настоятель грозненского храма святого Михаила Архангела, до сих пор находятся в заложниках у боевиков. Пользуясь случаем, еще и еще раз обращаемся ко всем, кто может облегчить участь находящихся в узах наших священнослужителей, тем более что информация о состоянии их здоровья приходит самая тревожная.

В поле активного миротворческого внимания Отдела находятся и многие международно-политические проблемы, такие, как положение в бывшей Югославии, на Ближнем Востоке и Корейском полуострове. Для помощи в разрешении этих проблем, а также для представления интересов нашей Церкви мы развиваем контакты с ООН, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и другими межправительственными структурами, международными христианскими и общественными организациями. В настоящее время Отдел готовится к началу серьезной, вдумчивой работы над формированием общецерковной концепции взаимоотношения Церкви, государства и общества в современных условиях».

В заключение своего доклада митрополит Кирилл поблагодарил всех, пришедших поздравить тружеников ОВЦС с 50-летним юбилеем.<...>

---

Материал перепечатан с сокращениями. Юбилей Отдела внешних церковных сношений отмечался в июне с.г. Из материалов четвертого выпуска читателям известно, что протоиерей Сергей Жигалин в июле с.г. освобожден из чеченского плена и в августе принял монашеский постриг, настоятель же грозненской церкви священник Анатолий Чистоусов, судя по всему, пал жертвой жестокого обращения в чеченской неволе.- *Ред. Братского Вестника*

## БРАТСКИЙ ВЕСТНИК BRATSKIY VESTNIK

ИЗДАТЕЛЬ: Правление Свято-Князь-Владимирского Братства, Бад-Киссинген  
РЕДАКЦИЯ: Г. А. Пар (ответственный редактор), Я.А.Трушнович  
HERAUSGEBER: Vorstand der Bruderschaft des Heiligen Fürsten Wladimir e.V.Bratstwo,  
Salinenstrasse 20, 97688 Bad Kissingen  
REDAKTION: Jaroslaw Truschnowitsch, Gleb Rahr (Verantwortlicher Redakteur), Hauptstrasse 80 A,  
85399 Hallbergmoos  
Telefon 0811 93437 Telefax 0811 94455

Материалы, подписанные фамилией или инициалами автора, не обязательно отражают точку зрения Редакции. Перепечатка материалов "Братского Вестника" разрешается.